tema rapido de matematicas basicas
Tablas o no tablas
(SISTEMA TRACHTENBERG)

JULIO GERARDO OTERO

ecido Jakow Trachtenberg, fundador del Instituto de

icas de Zurich y creador del asombroso método aritmético
su nombre, sustenta la opinién de que “toda persona nace
xcepcionales dones naturales para el calculo”.

a trachtenberg no es slamente un método rapido sino que
demés muy simple, una vez que se dominan sus reglas el
lar es facil y veloz. Las reglas del método se basan
sivamente en sentido comin y légica.

& ‘rachtenberg, brillante ingeniero, poseedor de una mente
cre6 este sistema de matematicas simplificadas, durante los
§ afios en que estuvo recluido como prisionero politico en los
08 de concentracién del nazismo. Concebido tragicamente,
dmirable trabajo no puede ser separado de la vida de su
pues es muy posible que si la vida del profesor
berg hubiera transcurrido plicidamente, éste no hubiera
jamads su sistema que elimina la aridez tan
itemente asociada con la aritmética.

| cautiverio Trachtenberg cre6 un mundo para si mismo, un
) de légica y orden, y mientras su cuerpo enflaquecia cada dia
: umiéndose en el foco de pestilencia, destruccién y muerte
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que lo rodeaba, su mente no se rendia y hacia desfilar hileras de
nimeros que a su mandato realizaban calculos maravillosos. En
sus momentos de. tranquilidad, Trachtenberg visualizaba
mentalmente cantidades gigantescas de nimeros para ser sumados
y se obligaba a si mismo a efectuar la operacion y hallar el total.

El sistema Trachtenberg se basa en procedimientos aritméticos que
difieren radicalmente de los métodos tradicionales. No se usa en él
las tablas de multiplicar, el Ginico prerrequisito es saber contar. El
método se basa en una serie de reglas o claves que deben ser
memorizados y una vez dominadas, la aritmética y sus operaciones
se transforman en algo deliciosamente facil.

Enuncio, en este articulo algunas de las reglas o claves inventadas
por el profesor Trachtenberg en lo referente a la multiplicacion;
para esto es indispensable conocer algunas definiciones:

1. VECINO: Es el digito que se encuentra a la derecha de otro, en
el caso de la cifra de las unidades sera cero.

2. MITAD DE UN DIGITO: Es la divisién entera del digito entre dos
(Ejemplo, mitad(6)=3, mitad(9)=4).

NOTA. Para efectuar los calculos, se agrega un cero al principio
como al final del niimero (Ejemplo: 43523 = 0345230)

MULTIPLICACION POR 11

El producto se obtiene sumando a cada nimero el vecino. Si la
suma es 10 o mas se colocara la cifra de las unidades y se “llevard”
uno.

Ejemplo. Calcular 562097 x 11

1 N

05620970 x11=
618306T



' -LICACION POR 12

lerecha a izquierda, dupliquese cada digito del multiplicando y
ese al vecino, se “lleva” si la suma pasa de 10. .

mplo. Calcular 63247 x 12 P

B T otk

Qﬁazlﬁlﬂxllﬁ-—
_75896’4

ILTIPLICACION POR 6

nar a cada dijito, si es par, la mitad dele vecino; si es impar
arle 5 ademaés.

de &
04430520 x6=
2658312

X
JLTIPLICACION POR 7

licar cada digito y sumar 'fa mitad del vecino; sumar 5 si el
to es impar.
_plo. Calcular 3412 x 7

034120 xT7=
238814
LICACION POR 5

car debajo de cada digito la mitad del vecino, si es par; sumar
nas 5 si el digito es impar.

.:» p. Calcular 256413 x5



02564130 x5=
1282065

MULTIPLICACION POR 9

:

El primer digito del producto (cifra de las unidades) se obtiene
restando de 10 la cifra de las unidades del nimero dado.

A continuacion, y en forma sucesiva, se resta de 9 y se le suma
el vecino a cada uno de los digitos del multiplicando.

Como iltimo paso, al llegar al cero del multiplicando se resta 1
del vecino y colocamos el resultado debajo del cero.

Ejemplo. Calcular 8769 x9

1

087690 x9=
78921

MULTIPLICACION POR 8

. Primer digito: Restar de 10 y duplicar el resultado.

Digitos intermedios: Restar de 9 y duplicar el resultado, luego
sumarle el vecino.

Al llegar al cero (agregado) del multiplicando, restar 2 al digito
inmediatamente siguiente a él.

Ejemplo. Efectuar 769x 8

1.1

07890 x8=
i it i/ (b

MULTIPLICACION POR 4
1. Restar de 10 el digito colocado en el lugar de las unidades y




egar 5 si el digito es impar.

star de 9 en forma sucesiva cada digito del multiplicando,
egar 5 si el digito es impar, y sumar la mitad del vecino.

al cero (agregado) del multiplicando colocar la mitad
] vecino menos 1.

Calcular 365187 x 4
I B

imer digito: Restar de 10 y duplicar, agregar 5 si el nimero

igitos intermedios: Restar de 9 y duplicar el resultado, luego
nar la mitad eel vecino y sumar 5 si el digito es impar.

lleg: al ;."ero (agregado) del multiplicando colocar la mitad
:g_ecino menos 2.
0. Calcular 2588 x 3

5 ¢

025880 x 3=
07764

MPLICACION POR 2

ar el digito correspondiente.
.

o. Calcular 2374 x 2

' 1

4748
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Ejemplo. Efectuar 37654 x 498

0376540 x498 =
301232 regladel8

338886 regla del 9
150616 regla del 4

18751692

Las reglas enunciadas aqui no son fruto de la casualidad sino de un
riguroso método matematico que en una proxima oportunidad se |
dara a conocer. Por lo pronto presento una descripcion algebraica
del método de multiplicacién por 6 y lo invito amigo lector a que
practique estas reglas y las de a conocer a sus alumnos si es docente

si no a que ejercite su mente.

DESCRIPCION ALGEBRAICA DEL METODO DE
MULTIPLICACION POR 6 "

La regla para multiplicar por 6 indica “sumar a cada digito la
mitad del vecino, y sumarle 5 ademas si es impar”.

Tenemos que: 6=1(10)+1. Sea N =abcd entonces
N = 1000a + 100b + 10c +d
en donde a, b, c y d son digitos pares.

Por tanto,
6N =[1/2(10) + 1]N
Reemplazando N, agrupando y teniendo en cuenta los ceros
agregados obtenemos:
6N =(0+}a).10000 +(a+3b)1000 +(c+3d)10 +(d+30)1  (4)
Lo anterior demuestra la regla.

Consideremos ahora cuando alguno de los digitos de N es impar,
por ejemplo b, entonces:
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b=2n+1 (n entero no negativo)

lazando en (*) obtenemos:
V=(0+42)10000 + (a + §(2n + 1)}1000 +(b+4c)100
 +(c+4d)10+(d+}0)1
N = (0+}2)10000 + (a + n).1000 + 500 + (b + §c} 100
' (c +4d)10+(d+§0)1
= (0+42)10000 + (a + ) 1000 + (b + }c + 5}100
+(c+4d)10+(d+}o)1
de n es la mitad entera de b, lo cual justifica la regla en el
: € -i-_a tot im‘pa.rea

il eol 0o



